晋卫医发〔2019〕44号

山西省卫生健康委员会

山西省民政厅

山西省医疗保障局
山西省药品监督管理局

关于开展山西省儿童血液病、恶性肿瘤医疗救治及保障管理工作的通知

各市卫生健康委、民政局、医保局、药监局，委直委管医疗机构：

根据国家卫生健康委、民政部、国家医疗保障局、国家药品监督管理局《关于开展儿童血液病、恶性肿瘤医疗救治及保障管理工作的通知》（国卫医发〔2019〕50号）要求，省卫生健康委、省民政厅、省医保局、省药监局决定在全省开展儿童血液病、恶性肿瘤医疗救治及保障管理工作，按自愿原则为血液病、恶性肿瘤患儿提供相应保障。现将有关事项通知如下： 

一、完善诊疗体系，提高救治管理水平
　　（一）确定救治管理病种。将再生障碍性贫血、免疫性血小板减少症、血友病、噬血细胞综合征、淋巴瘤、神经母细胞瘤、骨及软组织肉瘤、肝母细胞瘤、肾母细胞瘤、视网膜母细胞瘤纳入山西省首批儿童血液病、恶性肿瘤救治管理病种。
　　（二）建立健全定点医院及诊疗协作网络。一是针对非肿瘤性儿童血液病，建立由山西省儿童医院牵头，各定点医院共同参与的诊疗服务网络，实施集中治疗管理。各定点医院要明确职责分工，完善诊疗和转诊标准。二是针对儿童实体肿瘤涉及诊疗环节多，分散在不同医疗机构的特点，由山西省儿童医院作为牵头单位，组建2-3个跨医疗机构的诊疗协作组，协调本级协作组成员单位共同实施实体肿瘤患儿化疗、手术、放疗等多学科协作诊疗。
　　（三）提高诊疗规范化水平。组建省级专家组，通过定期巡诊、按需会诊、远程指导等方式，提升各地儿童血液病、恶性肿瘤识别诊断和诊疗管理能力。组织专家通过信息系统加强定点医院医疗质量控制和诊疗效果评价，确保有关制度规范落实到位。
　　（四）加强全程管理。在已建立运行的中国儿童白血病诊疗登记管理系统上，进行儿童血液病、恶性肿瘤病例信息登记。加强个案跟踪管理，促进诊疗信息在各类相关医疗机构之间互联互通，提供全程服务。实施家庭医生签约管理，指导做好救治组织、定期复查，提供居家、社区感染防控、健康指导等服务，宣传引导有序分级诊疗。
　　（五）提高早诊早治率。按照国家针对儿童实体肿瘤早期发现较困难的特点制订的相关病种早期筛查方案进行早期筛查，并开展适宜技术推广。加大科普宣传力度，引导家长注意观察儿童生长发育情况及身体变化，提高对相关症状、体征的敏感性，引导及时就医。
 　　二、完善药品供应和综合保障制度
　　（六）加强药品供应保障。开展定点医院相关病种药品供应保障监测工作，加大相关药品供应保障力度。
　　（七）落实医疗综合保障政策。资助符合条件的困难群众参加基本医疗保险，加大大病保险保障能力，增强医疗救助托底保障能力，实现三项制度有效衔接，发挥综合保障效益，合力降低患者费用负担。
　　（八）推进医保支付改革。深入推进医保支付方式改革，指导各地对治疗方案明确的病种优先实行按病种付费，合理测算病种付费标准。
　　（九）简化转诊报销手续。医保部门针对实体肿瘤患儿在多医疗机构就诊的需要，简化异地就医直接结算转诊备案手续，加快推广电话、传真、网络、APP等多种备案及查询方式，优化手工报销流程，及时支付医保基金。
　　（十）加强社会救助和慈善帮扶。民政部门对符合社会救助条件的特殊困难患儿和家庭按规定及时给予保障救助。提高全社会对儿童血液病、恶性肿瘤的关注度，进一步鼓励和引导慈善力量参与相关病种的医疗救治及生活救助。
　　三、组织实施
　　（十一）加强组织领导。党中央、国务院高度重视儿童医疗卫生服务发展及保障工作，中央领导同志多次作出重要批示。各级卫生健康、民政、医保、药监等部门要高度重视，坚决贯彻落实儿童血液病、恶性肿瘤医疗救治及保障管理有关工作部署。
　　（十二）明确部门职责分工。卫生健康部门要对定点救治医院和诊疗协作网络基本信息进行公示及动态调整，加强医疗质量管理，提高医疗服务及管理水平。民政部门要发挥社会救助托底线、救急难作用。医保部门要不断完善相关保障政策，优化简化工作流程，促进各项保障制度联动衔接。药监部门要配合开展相关病种药品供应保障情况监测，加大相关药品供应保障力度。各部门要加强组织领导和沟通协调，建立协调推进机制，确保各项政策衔接互补，有效落实好儿童血液病、恶性肿瘤医疗救治及保障管理工作各项要求。
　　（十三）加强宣传引导。各市要及时总结、推广适宜经验做法，调整完善相关政策，做好儿童血液病、恶性肿瘤医疗救治及保障管理工作。加大相关政策宣传引导力度，提高群众知晓率及满意度。
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